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DAS OKTOBERFEST

Das Oktoberfest in München ist das größte Volksfest der Welt. Jedes Jahr besuchen über 
sechs Millionen Menschen die berühmte „Wiesn“ in Bayern. Sie trinken Bier, essen Hendl und 
feiern, feiern, feiern. Die erste Kuriosität ist, dass das Oktoberfest im September ist. Es beginnt am 
Wochenende nach dem 15. September und dauert zwei Wochen. 

Alles begann mit einer Hochzeit. Am 12. Oktober 1810 heiratete der bayerische Kronprinz 
Ludwig die Prinzessin Therese. Wenige Tage später wurde zum Hochzeitsfest auch ein Pferderennen 
auf einer Wiese am Rande der Stadt organisiert. Das Fest gefiel allen so gut, dass es im nächsten 
Jahr wieder gefeiert wurde. Und so begann die Tradition. Die Wiese heisst nach der Prinzessin 
Theresienwiese. Die Münchner nennen das Oktoberfest nur kurz: Die Wiesn. 

Die Besucher des Oktoberfestes kommen nicht nur aus Deutschland, sondern auch aus vielen 
europäischen Nachbarländern. Sogar aus ferneren Ländern kommen Besucher: Japaner, Australier 
und Amerikaner reisen für das Oktoberfest nach Bayern. Um 12 Uhr am ersten Tag eröffnet der 
Oberbürgermeister von München das Fest: er schlägt mit einem Hammer einen Hahn in das erste 
Bierfass. Für das Oktoberfest gibt es ein besonderes Bier: es hat 6-7 % Alkohol, das ist mehr Alkohol 
als ein normales Bier hat. Im Jahr 2011 wurden auf der Wiesn 7,5 Millionen Liter Bier getrunken. 
Man trinkt das Bier aus einem sehr großen Glas, denn auf dem Oktoberfest bestellt man eine Maß 
Bier, das ist ein Liter Bier. Das Oktoberfest ist immer mehr zu einem Bierfest geworden. In den 
großen Zelten wird Bier getrunken und getanzt. Und es gibt auch Karrussels, bunte Lichter, laute 
Musik. Für Familien und ältere Menschen gibt es die „Ruhige Wiesn“: dort wird bis 18 Uhr leisere 
bayerische Blasmusik gespielt. Damit man auf der sehr großen Wiesn den Weg findet, gibt es eine 
Applikation für Handys. Mit ihr hat man eine interaktive Wiesn-Karte, ein Lexikon fürs Bayerische 
und die neuen Wiesn-Hits. Das sind die Pop-Lieder, die in den Zelten gespielt werden. 

Auf dem Oktoberfest wird viel getrunken, da verlieren die Leute auch viele Dinge. Sie sind dann 
im Fundbüro. Das sind um die 4.000 Objekte jedes Jahr. Handys, Brillen und Schlüssel findet man 
dort, aber auch andere Dinge. Zahnprothesen oder ein Wikingerhelm sind dort schon gefunden 
worden. 

Die bunten Lieder, laute Musik und Karrussells brauchen viel Elektrizität: 2,7 Millionen kW h. 
Das ist die Elektrizität, die 1.100 Familien für ein Jahr brauchen.

Text bearbeitet und gekürzt. Quelle: Presse und Sprache (Oktober 2013) 

e Wiese: prat / prado
s Hendl: pollastre / pollo
feiern: celebrar
s Pferderennen: carrera de cavalls / carrera de caballos
eröffnen: inaugurar
r Hammer: martell / martillo
r Hahn: aixeta / grifo
s Bierfass: barril de cervesa / barril de cerveza
s Zelt: envelat / carpa
verlieren: perdre / perder
s Fundbüro: oficina d’objectes perduts / oficina de objetos perdidos
e Zahnprothese: dentadura postissa / dentadura postiza
r Wikingerhelm: casc de víking / casco de vikingo
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Espai per al corrector/a

			   No  
	 Correcta	 Incorrecta	 contestada

	Correctes	 Incorrectes	 No contestades

Recompte de les respostes

Nota de comprensió escrita

Teil 1:  Verständnis des Textes

Beantworten Sie folgende Fragen. Es sind Fragen zum Verständnis des Textes, man muss 
ihn aufmerksam lesen. Kreuzen Sie die richtige Antwort an. Es gibt nur EINE korrekte Antwort.
[4 Punkte: 0,5 Punkte für jede richtige Antwort. Für jede falsche Antwort werden 0,16 Punkte abgezogen. Wenn die Frage 
nicht beantwortet wird, wird nichts abgezogen.]

1.	 Wann ist das Oktoberfest?	 	 	
	 Im Oktober.
	 Im September.
	 Es beginnt am ersten Wochenende nach dem 15. September  

und dauert zwei Wochen.
	 Es dauert zwei Wochen und ist nur im September.

2.	 Es kommen Menschen von der ganzen Welt zum Oktoberfest.	 	 	
	 Nein, es kommen nur Deutsche.
	 Nein, es kommen nur Europäer.
	 Es kommen Australier, Japaner und Amerikaner.
	 Es kommen Europäer, Japaner, Australier und Amerikaner.

3.	 Wie begann die Tradition des Oktoberfestes?	 	 	
	 Im 19. Jahrhundert.
	 Mit einem großen Bierfest.
	 Mit der Hochzeit von Kronprinz Ludwig und Prinzessin Therese.
	 Mit vielen Zelten.

4.	 Warum heisst das Oktoberfest Die Wiesn für die Münchner?	 	 	
	 Weil auf der Wiese ein Pferderennen war. 
	 Weil die Wiese gut für die Zelte ist.
	 Weil sie gerne auf die Wiese gehen.
	 Weil das Fest auf der Theresienwiese organisiert wird.

5.	 Wie wird das Oktoberfest eröffnet?	 	 	
	 Der Oberbürgermeister macht ein Bierfass kaputt.
	 Es fängt am ersten Wochenende nach dem 15. September an.
	 Der Oberbürgermeister schlägt einen Hahn in ein Bierfass.
	 Der Oberbürgermeister hält eine Rede.

6.	 Was ist richtig?	 	 	
	 Im Oktoberfest gibt es ein besonderes Bier, das 6-7 % Alkohol hat.
	 Im Oktoberfest gibt es ein normales Bier, das 6-7 % Alkohol hat.
	 Im Oktoberfest gibt es nicht sehr viel Bier.
	 Im Oktoberfest gibt es kein starkes Bier.

7.	 Warum gibt es eine Wiesn-Applikation für Handys?	 	 	
	 Damit man besser telefonieren kann.
	 Weil die Leute ihre Handys verlieren.
	 Weil das Oktoberfest modernisiert wird.
	 Damit man auf dem Handy eine Karte, ein Lexikon und Lieder hat.

8.	 Was verlieren die Menschen auf der Wiesn?	 	 	
	 Viele Menschen verlieren ihre Zahnprotesen und Wikingerhelme.
	 Die Menschen passen auf und verlieren nichts.
	 Handys, Brillen und Schlüssel, aber auch einen Wikingerhelm.
	 Sie verlieren das Fundbüro.
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Competència gramatical
Lèxic
Estructuració discursiva

Total
Nota de la redacció

Teil 2:  Schriftliche Prüfung

Wählen Sie EINE von diesen zwei Alternativen aus und beantworten Sie sie mit einem 
Text von ungefähr 100 Wörtern:
[4 Punkte]

1.	 Schreiben Sie einen Artikel für eine Zeitung und erzählen Sie ein Fest Ihrer Stadt.

2.	 Schreiben Sie einen Dialog zwischen zwei Freunden: Einer war auf dem Oktoberfest und 
erzählt es dem Anderen.
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Teil 3:  Hörverständnis

WAS MACHST DU DENN HIER IN WIEN?

Sie hören jetzt ein Telephongespräch zwischen zwei Freunden, die sich lange nicht gese-
hen haben. 

Sie werden darin einige neue Wörter hören:

e Überraschung: sorpresa
e Umweltschutzkonferenz: Congrés sobre Protecció del Medi Ambient / Congreso sobre Protección del Medio Ambiente
e Sendung: programa de televisió / programa de televisión
r Journalist: periodista
e Konkurrenz: competència (rivalitat) / competencia (rivalidad)
r Vorschlag: proposta / propuesta
r Ring (in Wien): avinguda (de Viena) / avenida (de Viena)

Lesen Sie jetzt die Fragen zum Text:

(Pause)
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Espai per al corrector/a

			   No  
	 Correcta	 Incorrecta	 contestada

	Correctes	 Incorrectes	 No contestades

Recompte de les respostes

Nota de comprensió oral

FRAGEN
Hören Sie jetzt aufmerksam zu! Sie werden das Gespräch zweimal hören. Lösen Sie beim 

Lesen oder danach die acht Aufgaben, indem Sie die richtigen Lösungen ankreuzen. Es gibt 
nur EINE richtige Lösung.
[2 Punkte: 0,25 Punkte für jede richtige Antwort. Für jede falsche Antwort werden 0,08 Punkte abgezogen. Wenn die Frage 
nicht beantwortet wird, wird nichts abgezogen.]

1.	 Wie weiss Klaudia, dass Kurt in Wien ist?	 	 	
	 Sie hat ihn in einer Sendung im Fernsehen gesehen.
	 Sie hat ihn auf der Straße getroffen.
	 Ein Freund hat es ihr gesagt.
	 Sie haben zusammen studiert.

2.	 Was ist richtig?	 	 	
	 Kurt ist Taxifahrer.
	 Kurt arbeitet in einem Hotel.
	 Kurt ist Journalist und arbeitet für das Fernsehen.
	 Kurt hat keine Arbeit.

3.	 Ist Kurt ein guter Journalist?	 	 	
	 Nein, denn die Konkurrenz ist hart.
	 Ja, Klaudia findet, dass er gute Interviews macht.
	 Ja, aber die Sendung ist schlecht.
	 Nein, denn er muss für das Fernsehen arbeiten.

4.	 Warum ist Kurts Karriere schwer? 	 	 	
	 Weil er schwer arbeiten muss.
	 Weil die Sendungen schwer sind.
	 Weil es viel Konkurrenz gibt und sie hart ist.
	 Weil es schwer ist, Arbeit zu finden.

5.	 Was macht Klaudia in Wien? 	 	 	
	 Tourismus.
	 Sie ist bei einer Umwelschutzkonferenz.
	 Sie besucht Kurt.
	 Sie geht einkaufen und in Bars.

6.	 Warum kennen sich Klaudia und Kurt?	 	 	
	 Weil beide aus München sind.
	 Weil beide in Wien sind.
	 Weil sie zusammen in München studiert haben. 
	 Weil sie zusammen arbeiten.

7.	 Wo arbeitet Klaudia?	 	 	
	 Sie ist Chemikerin und arbeitet in einem Ministerium.
	 Sie ist Chemikerin und arbeitet in der schweizerischen Kommission.
	 Sie ist Chemikerin und arbeitet an der Universität.
	 Sie ist Chemikerin und arbeitet bei einer Firma in Basel.

8.	 Wo treffen sich Kurt und Klaudia?	 	 	
	 In der Nähe vom Flughafen.
	 In der Wohnung von Kurt.
	 Im Zentrum, wo Kurt wohnt.
	 In einer Bar am Ring.
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